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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

<7 5] Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichseitig.

3

U = 4-5 . F =8-S =
“ S-F S:%—:U:4 s =VF
= Seite .
S Umfang.  DAS Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U={l+b)2 F=1Lb
% N U F
b l. = "'2" - b l. = E = F* b
\ ﬂ b = -lzi -— l b = —'li = F‘ |.
L-Lénge.  Der Rhombus, die Raure.
b = Breire. schiefwinklig , gleichseitig .
T 3 alilua esEoem
. 5 4 n=F
Ax+AR=180" h =L =Fis
A
asa Das Rhomboid, Parallelogramm.

S

schiefwinklig , ungleichseitlg.

S-Sen'e.
h = HShe . _ U={Ll:l+ b)-2 F=1Lh
F

3 &« |. ='§-b l. ='F"=F=h

e b=Y¥-1 h=%=Fl
« A A AX AP =180°

l Das Dreieck.
L =Lange.
— g'h . s 2.F = .—Q_E

P oo, Trz 8eTR T

AX+ABeA S =180°  U=asb+c

Ao =180~ (AB+A%4) a=U-(b+c)
AR = 180 (AoﬂA’&) b=U-(a+c)
4*5\=180 (A +APR) c=U-(a+b)

Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleicha

o- Soine. | Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.
h=HONe. *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 23

ebenso fir andere Flachenformeln verwendbar,
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d = Durchmesser.

r = Radlus.
M = Mitrelpunke.

Tafel 2.

U=(s,+5,)2 F=94€!:.
-F
845 % - S’ d4= "z'a;;'
R I -
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
[ A : F = d o )ov F = d,z-dl
d.=lange Diagonale. | 4 d "V A dy= .?-a;f-.
d,= kurze Diagonale. dy= __2_&_‘_
s,=lange Seite. d=Diagonale. d,=lange Diagonacle. d,
s,=kurze Seire. . Cy=kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregeimdssige Viereck,
h F = E‘_‘M d= 2-F
I:n‘ 9 Fz : (“-\r":'hai
2 .

J° g oh he=ZE o,
deDiagonale X+ AR+AY +4c5 =360°  U=tiusvew
hy=H3he 1 A.OC= 360 (Aﬁ"’AF'PA é) t' = U-(U+V+W)
Py= Hohe 2 u.8.W.

s . Das Trapez.
(= 4
(P + Pg)-h _ 2.F
{ n 2 = h= (PatPa)
* A\ p=%EE-p, p=2F -
Q=P,
p,= grosse Paralele, 40""4ﬂ*‘d‘5‘+46 360° U=a+b+c+d
Py= Kleine Parallele. 4 (= 360=(AR+4p+40) a=U-(b+c+d)
h = HOhe. u.s.w, Uu.8.W,
Der Kreis.
/>\ U=d-It U=2-rdt
d _ Y IV
M d= 7 Fr =%
g N ‘T _U-u
F=ra.am= = a7

r=V: -2V—-th—— U=2VFU

Spezialfdlle: Halbkreis,Viertelkreis .
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Tafel 3.

b
Der Kreissektor.
,’f b = U- _ d-N- » r- 9N o
" /
,/

360 360 180
oc=-b-360 - b-360 _ b-180
. U d.-. r-
== F=b-!‘ b=.g._F r-g_'.i
r = Radius. 2 ~ Ji o
b = Kreisbogen. F=rrit« _ ddi __UU
o= Zentriwinkel. 60 4.360 4-7-360
M= Mitrelpunkt, - F-360 _ F-360-4 _F-360-4-Tt
r-r-T -~ d-d% u-u

=6\E10 q-12)E0 y. \’E._lQ_'J'l'_
r=6\—= d=M1{5 U=12{—7

Der Kreisring.

F=(R+r)(R-r)X
=(R+r)a-

R = dusserer Radius.

r = innerer Radius. (2-r+o)-o-'ﬁ— (d +O)-C!-Tl'
a = radiale Breite

des Kreisrings. (2.R-a)-a-t=(D-a)-a-T
M = Miftelpunkr. Das Kreisrin gSfﬂCk .

F=(®R+r)-R=-r)T =%

nn
(I

360
= (R+r)-a-ﬁ-%
=(2-r+a)ad- 55 = (d+Q) a.'ﬁ-:-s%%-
ey, " @Rohalgy = (0-alak gy
% eesrmosticrs. Die_Ellipse
e T

: a=gx P=ax
a . a = halbe grosse Achse.
6 ) b = halbe Kleine Achse.,
Der elliptische Ring.

F =(ab-mn)A

a,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse,
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Tafel 4,
Das unregelmdssige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

Fl&dche = man zerlegt die Vieleckfldche:

Q. mit Diagonalen In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnet diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

D. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzeln und addiert
die Teilresulrate .

Das regeimassige Vieleck.

U=n-s n = %— s = -l—r;’-
_n:ser _ 2F
e 2 nN=sr
R = Radius d. Umkreis. n.§60° s
r =Radlusd. Inkreis. Ad= o 4/3 =180 - A4
n = Seitenzahl. .
s = Vieleckseite. Der Wurfel,
o= Zeniriwinkel.
B= Vieleckwinkel. K =12 -k k = T"-;- = K:12
o Y81 = A0
M= kek-4 k=5 = M
O = k-k: 6 k =\<
3
J=kkk * k=VJ
i« i Der Quader.
K= Gesamt s = .
kanrenldnge. 1A e (',l'+b+h) 4
M= Mantel. L = a (b-l-h] ebenso bundh.
0 = Oberflache,
3o nmar M= (l+b)-2:n .
/: l=ﬁ—b,ebensob;h=m
/I 0=(l'b+l-h+b-h).2
/)I. ______ |l = (_2Q._ b-h):(b +h) ebenso b und h.
— ° J=lbh _
_ _J =9 _
\[uL('jng.e. L = b-h b= L-h h= L-o
ﬁ: E‘;i';e #) Algebroische Schreibweise:J=k3gelesen k hoch S

ebenso fur andere Jnhallsformeln verwendbar.
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B

i

)

K = Gesamt

kantenidnge.

h=HOhe.
Nn=2ahl der

HOhenkanten.

U=Umfang der

Grundflache.

G = Grundfl&Gche.

=

/‘\
%

r =Radius.

d = Durchmesser.
h=Hohe.
U=Umfang.

G = Grundfl&che.
M= MGI"I"EI -

O =Oberflache.
Jd=Jdnhalf.

h=Hdhen.
N = Zahl der Hohen.
G,= Grundflache.

G,= DeckflGche.

Das Prisma.

Tofel S.

K=2U+n-h )

= B=D-N = K=2 - K-2-U
U="> n=L£58U ho Bzl
M=l’;Jq-h

_ _ M
U g h=1
O=M+2.G
M=0-2-G G = O-M
J-—-g-h

_ _J
G—‘ﬁ' -—'—(3—

Der Zylinder, die Walze.
M=Uh-=dih-= 2rnh
h=3 =294 =
u ~ d-1 ~ 2r'.|'f

M ™ _ M
U=s® d=fx% r=7n%x
0=M+2-G

= (h+ -2%.{)-U=(h+ %“) d-fi=(h+r)-2-r-%
Jd=G+h

=r.-r-Ji-th = d'ddl.‘ﬂ'h = U4Uﬁ—h—
ho_J 4-3 4:3-0

D d-a-N -

0 | - T | S
r=\v=x d=2 —— U=2 =

Das_schiefabgeschnittene Prisma.

- U'[h +hz+-..+hn)
M= d

Ny= ."_U_rﬂ. - (ha+h5+...+ h,,) ebenso hy,hy .\ h,
_ n-M
W = (ha+thy +...+h,)
O =M+ G4 +Gq_
3 s Gq c(Ny+Ny+...+N,.)
n
_ n-J
17 (Ny+hg+...+N,)
R, = e —(hy+hg+..+h,) ebenso hy,hy,..4N,

G,
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h,=kleinste H6he,
h, = gr&sste Hohe.
G,=Grundfl8che.
G,=Deckfldche.

Y=
T

I

|

1
£ e

R = Gusserer Radius.
r = innerer Radius.

Q = Wandsrdrke.

sh= Seitenhdhe .
h=HOhe.

sh s Seitenhodhe.
h=HOhe,
r = Radius.

Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zvlinder. .

M= _L%f_hi - w = r-T-(hy+hy)
_2:M - M
hy= 257 -hy = S=hy= T -y ebar
- {h4+hq] = (h-i"hﬂ -3 T Thaehy)- X
0 = M+GQ+GE
J vap Gj'!hq‘.‘hg)
2
= rrdhehy) _ d'd'i‘(!'h*hg‘ U-U-(hyehy)
- 2 8-
- _8J 8311
'= e he= gy = =Paeoshy
2:J 2.7 2:3-n N
uh,oh,)n d= ZU(h. mrE V=2l (meng
Der Hohlzylinder.
Jd=(R+r)(R-r)i-h=(R+r)-ai-h
=(2-r+a)a-it-h =(d+a)aih
=(2-R-a).adi-h =(D-a)ahh
Die Pyramide.
_ U-sh _ 2 _2:M
= 2 U= sh sh = U
O M+G
- G-h - 339 - 33
o) = —=— G = - h = 5
Der Kegel.
M = 'U-zsn _ a-g-s.h R -,
_2M _2M __M
M= "E% ~ran
_2-M _2:M _ M
U=<n 9= =7
O=M+G = (sh+r)r-I
J= B-h
3
_rrih _ddXt-h_ U-Uh
- 3 - 12 1200
he 33 _ 123 _ 42:3.%
- rrm - dakf - uUuU
_1\3:3 = 0l)3d 3.03
r=\s=% d 2h-‘jr U_ZT

110




. _ Tafel 7.
Die _abgesrumpfte Pyramide.
M= U+u)-sh

2
= 2:M _ . __2-M
U= <5 ~u ebenso u; sh= Uvul
O0=M+G+g
sh = Seitenhdhe. 3 (G+'JG'_Q+QH'\
h=H8he. = 3 -

U=U d
omndisene. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der

Deckfi&che. M= (R+r)-f-sh = {D+d)-Stsh _ (U+u)-sh
G =Grundfldche. M e 2 A, 4 2
= I" . e e— ——-_. = ———.
g =DeckflGche sh TS VEYTE § R
SR i T =M-2 _M.2
"qan " D=qgp-d U=THEeu
ebenso r,dundu.
0 =M+ G + g

= (R-R+[R+rlsh+r-r)-a
J = (RR¢Rer+rr).f:n _ (D-D+D-d+d-d)fth

S 12
sh= Seifenhdhe. _ WU+Uu+u-u)-h
N= Hhe. - 12-7T
R=Radius der b 3.0 _ 12-J
Orundflache, (RR+Rr+r) T (DD+D-d+d-d) X
r -Radluq. der 12.3.-7
Deckfldche. = U U+Uu+uu)

Die Kugel.
O=4-rr-% =dd-f=YU

_ 4-"0 _1’_0_ =
9= 4rrri _dddi _ UUU
= 3 - 6 T 6aN
3 3 3
_2f%D 6-J
r = -4—,I- d T U= 63:'[1[

Die Hohlkugel.
5.4 (RRR-r.r.r).

S

(D-D:D - d:-d-d):7
6

R = Gusserer Radius. = - - u-u-u)j

r = innerer Radius. 6-%-%
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b

a = Hypoltenuse
b und € = Kathelten

b
/

P qQ
P und Q= Abschnitte
der Hyporenuse
pP+g=a

0
o]
ag

Q,bund ¢ = Seiten
des ungleichseltigen

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadral gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

a’=b%c? a=Vo%C?
b?= a®c? b=Ya%-c® =V(a+c)a-C)
c’=a+b* ¢ =1a*-b® =Vla+b)}{a-b)

b‘: cq b="0‘q =%a =%’
c=ap c:=lap p=5 a=%
h": pq n= pq =%‘ q=DF;

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-a)(s-DMs-C)
s=4U_Qa+b+c

Drelecks. 2~ 2
Regul&re Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder.

4 gleichseltige Dreleck(lGchen. O gleichseitige Dreieckfl&chen,

lkosaeder.

Dodekaeder.

20 gleichseitige Dreieckfldchen. 12 regelim&ssige FunfeckflGchen.

H.Althous - E.Hug
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